

# РЕВОЛЮЦИИ

№ 60

Пятница, 11-го Августа 1917 г.

Цѣна 8 к.

Подписная цѣна на газету  
„ЗНАМЯ РЕВОЛЮЦИИ“:  
съ 15-го авг. до конца года 6 р. 40 к.  
на 3 мѣсяца . . . . . 4 р. 30 к.  
на 1 мѣсяц . . . . . 1 р. 50 к.

ЦѢНА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ:  
впереди текста за строку нонпарели 40 коп.  
позади текста „ „ „ „ 25 коп.

АДРЕС КОНТОРЫ и РЕДАКЦИИ:  
г. Томск, „Дом Свободы“. Телефон № 23.

**ВЫХОДИТ ЕЖЕДНЕВНО.**

### Къ свѣдѣнію граждакъ.

Списки избирателей по выборам в Учредительное Собрание составлены и выставлены ежедневно с 12 до 3 ч. дня и с 5 до 8 ч. вечера, для обозрѣнія гражданами города Томска, проживающими в 1-м участкѣ в Горном корпусѣ Технологическаго Института (угол Садовой и Бульварной).

Проживающими во 2-ом участкѣ в Реальном училищѣ (угол Тецковскаго переулка и Магистратской улицы).

Проживающими в 3-м участкѣ в Петровском училищѣ (Петровская улица, дом Ремесленников).

Проживающими в 4-м участкѣ Общество Физическаго Развитія (Солдатская 10).

Проживающими в 5-м участкѣ в Общественном Собраніи (Почтамтская ул.).

Граждани, не внесенных в списки, просим явиться в указанные пункты с документами удостоверяющими личность.

Товарищ Председателя Городскаго Исполнительнаго Комитета Н. С. Васильевъ.

### Соціал-демократы меньшевики

приглашаются на собрание в пятницу, 11 августа в 7 час. веч. в помѣщеніи Городской Управы для обсужденія важных вопросов в связи с составленіем списков кандидатов в Учредительное Собрание и выработки избирательной платформы. В виду крайней важности вопроса просим всѣх товарищей меньшевиков прибыть на собрание без опозданія.

### Томская Окружная по дѣлам о выборах в Учредительное Собрание Комиссія

ставит в извѣстность, что списки кандидатов в Учредительное Собрание по Томской губерніи должны быть представлены в Окружную по дѣлам о выборах комиссію не позже чемъ за 30 дней до дня выборов т. е. к 17-му августа с соблюденіем всѣх требованій закона.

Комиссія помѣщается в г. Томскѣ в зданіи Губернскаго Управленія, пріем для личных объясненій съ 10 ти часов утра до 12 час. дни кромѣ дней праздничных.

Председатель Окружной Комиссіи А. Наумов.  
Секретарь Шебалин.

### Телеграмма.

Николай благополучно прибыл в Тобольск.

ПЕТРОГРАД (7 авг.). Министром предсѣдателем получена слѣдующая телеграмма из Тобольска: „6 августа в 4 часа 30 минут для благополучно прибыли в Тобольск и встрѣчены с полным спокойствіем. Кобылянский, Вершинин и Макаров“.

### Наш первый административный сыльный.

Временное Правительство дало право министру внутренних дѣл по согласенію с министром юстиціи без всякаго суда, т. е. при отсутствіи всякаго улик, по одному подозрѣнію в неблагонадежности, отправлять граждан „свободной“ Россіи в административную ссылку. Мѣра для революціоннаго правительства экстраординарнѣе и надо думать, что без серьезных основаній оно на такой конфуз не пошло бы. Очевидно имѣется в виду широко использовать право административной ссылки. Ясно также, против кого будут обращены ловые бичи и скорпіоны, которыми правительство вооружило министра внутренних дѣл. Конечно, против большевиков. От них, вѣдь, теперь всѣ качества.

Автор этой замѣтки по взглядом своим большевик. Никаких провинностей, которыя позволяли бы привлечь меня къ суду,

я за собой не знаю. Боюсь поэтому, что окажусь самым подходящим объектом для новой административной ссылки.

Я знаю, как прежде бѣдили в ссылку и как там жили. Но как это будет обстоять теперь в новой „свободной“ Россіи? Этого я не знаю, и здѣсь для меня, над которым, может быть, скоро повиснет Дамоклов меч административной ссылки, возникает ряд жгучих вопросов. Увѣрен, что вопросы эти возникают у многих товарищей. Сѣшу по этому подѣлиться с ними своими соображеніями.

Мнѣ кажется, что как-какія указанія относительно условий побѣдки в мѣстах столь и не столь отдаленных, можно найти в описаніи обстоятельствъ ссылки нашего перваго административнаго сыльнаго, бывшаго царя, Николая.

Из описаній помѣщенных в газетах, я узнаю, что в распоряженіе сыльнаго вошло 7 или 8 вагонов, не считая багажных, что штат прислуги для него и для семьи определенъ в 50 человек., в том числѣ 4 повара и 15 лакеев. Сопровождаютъ этого перваго сыльнаго будет профессор-хирург. При отпавѣ присутствовал сам г. Керенскій и не только присутствовал, но и подсаживал сыльнаго и его жену в вагоны.

Узнав из газет всѣ эти подробности, я значительно утѣшился. Очевидно, в новой „свободной“ Россіи условія отпавки и жизни в ссылкѣ будут совсѣм не тѣ, какіи были при самодержавіи. Вѣдь, если революціонное правительство так отправляет бывшаго царя, все время кроваво боровагоса против революціи, то вас — старых революціонеров, всю жизнь, всѣ силы и помысль отдавших революціи, будут отправлять не с меньшими удобствами. Не страшно вѣхать в ссылку, имѣя в своем распоряженіи 4 повара и 15 лакеев. И вас, конечно кто-нибудь из министров будет подсаживать в вагон.

Тѣм не менѣе многие вопросы остаются для меня нерѣшенными. Надо будет посмотреть, как дальше устроится наш первый административный сыльный. За кѣм напримѣр, будут числиться эти новые, административные сыльные. Прежде для этого был департамент полиціи. Не знаю уничтожен ли он теперь, а если уничтожен то скоро и его возстановят. Вѣдь не самому же министру внутренних дѣл, „товарищу“ Авксентьеву, вѣдать всѣ тѣ дѣла, которые прежде лежали на департаментѣ полиціи! Интересно знать, какое пособіе будет получать Николай, ибо нам то, вѣроятно, будут платить в ссылкѣ не менѣе чѣм ему. Много других вопросов мучат меня. Покорѣе бы узнать подробности о том, как устроится в ссылкѣ бывший царь. А то чует мое сердце, что.

Скоро в путь благополучно  
Нас Авксентьев спарядит.  
По дорогѣ зимней скукой  
Тройка борзая бѣжит.

### ТЕЛЕГРАММЫ

Петроград. Телеграфн. Агентства.

Къ вопросу о Стокгольмской конференціи.

ПЕТРОГРАД 7 августа. На засѣданіи Центральн. Исполн. Ком. Сов. Деп. член Исполн. Ком. Розанов докладывал результаты побѣдки в Европу для приглашенія социалистов на стокгольмскую конференцію. По слову докладчика делегация обезпечила участіе большевистка и меньшевистка социалистов въх стран на конференціи. Не согласившись принять участія бельгійскіе социалисты и британская національная рабочая партія. Вѣсь социалисты сходятся на положеніи, что конференція долна принять формулу: мир без аннексіи и контрбукціи. Спорным является вопрос об обязательности рѣшеній конференціи. Розанов предлагает резолюцію, выражающую удовлетвореніе по поводу присоединенія рабочих Англии и Франціи къ конференціи, приветствующую их выражающую увѣренность, что конференція состоится в назначенный срок. Имперіалисты всѣх стран, говорится в резолюціи, упорным сопротивленіем къ конференціи и возстановленію интернационала подвержают, каким могучим орудіем для прекращенія войны является международное союженіе народов. Центр. Исполн. Ком. Сов. Деп. призываетъ всѣх Сов. Деп. и организацион революціонной демократіи революціями поддержать присоединившихся къ конференціи. Напрягая силы къ активной зашитѣ редины, Россійская демократія не прекращаетъ усилій сплотить для международной борьбы принципы, провозглашенныя русской революціей. С рѣзкой критикой революціи выступали Камнев (\*) и интернационалист Ланинскій, предложившій резолюцію интернационалистов. Им возражал член Центр. Ком. Богданов. Указав, что большинство Сов. Деп., всегда стремясь къ миру и увеличивая боеиспособность арміи, не смотря на препятствія большевиков, созывает конференцію против их желанія находитъ необходимым указать массам, что большевики вводили их в заблужденіе, затѣгивали войну и отводили мир. Демократія вновь окрыла и готова перейти къ усиленію революціи. Правительство это чувствует. Богданов и Розанов предлагают голосовать за резолюцію Центр. Исполн. Ком. Представители всѣх фракцій, кромѣ интернационалистов и большевиков, заявляют, что будут голосовать за нее. Представитель большевиков заявил, что большевики считают, что на конференцію соберутся повательственные агенты и палачи. Это слова вызываютъ негодованіе. Шум на всѣх скамьях. Раздаются требованія лишить оратора слова и удалить его из залы. Председатель Чхеидзе лишаетъ его слова. Резолюцію Централ. Исполн. Ком. принимается большинством всѣх против пятинадцати.

ЛОНДОНЪ (5 августа). Правительство не считаетъ необходимым выдать паспортъ британской делегации, желающей вѣхать на Стокгольмскую конференцію.

Засѣданіе рабочей партіи возобновится во вторник. Особое вниманіе будет уделено сообщеніям из Россіи о взглядах на конференцію русскаго правительства и в частности Керенскаго.

ЛОНДОН, 7 авг. Конференція моряковъ коммерческаго флота требует референдума относительно послыки делегатов на Стокгольмскую конференцію и одобряет отказ правительства выдать паспорта. На частном засѣданіи федерации рудокопов рѣшено голосовать на митингъ против отпавки делегатов британской рабочей партіи на Стокгольмскую конференцію.

### Разныя сообщенія.

ПЕТРОГРАД (8 августа). На пріемѣ представителей министерства земледѣлія Херсонскаго и Черниговскаго Земельныхъ комитетов Керенскій сообщил, что правительство сознаетъ настоятельность урегулированія земельных отношеній, но важнѣйшіе коренные вопросы приходится разрѣшать в очередном порядкѣ. Сейчас разбирается финансовое положеніе, на ближайшую очередь поставленъ вопросъ земельный. Состояніе народнаго хозяйства продолжаетъ оставаться тревожным. Вопрос продовольствія обостряется испытываемыми государством финансовыми затрудненіями. В виду этого возможно, что в ближайшем будущем придется разсмотрѣть коренным образом вопрос о хлѣбной монополіи.

Отдѣл охраны труда выработал законопроект об охранѣ дѣтскаго труда, согласно которому недостигшіе 14 лѣтъ не допускаются къ работам в предпріятіяхъ фабричныхъ, горнозаводскихъ, горныхъ, ремесленныхъ и строительных и в транспортныхъ и торговыхъ складахъ и конторах. Малолѣтние от 14 до 17 лѣтъ могутъ работать не болѣе шести часов в сутки и не болѣе трех часов сряду; работа от семи вечера до семи утра запрещена.

В виду того, что для возстановленія порядка в частяхъ бывають случаи стрельбы вверх, верховный главнокомандующій приказал: послѣ того какъ увѣщаніе и прочіе мѣры нравственнаго воздѣйствія не дали желательныхъ результатовъ, предлѣять неповиновующимся частямъ точныя требованія, давая на выполненіе ихъ кратчайшій срок; в случаѣ признаній необходимости прибѣгать оружіе, дѣйствовать рѣшительно, не допуская стрельбы вверх.

### Резолюція всероссійскаго крестьянскаго съѣзда.

МОСКВА. (7 августа). Всероссійскій крестьянскій съѣздъ принялъ закончивъ занятія, резолюцію, в которой говорится, что признавая войну бюджетомъ неизбѣжным, въ данное время для спасенія свободы онъ считаетъ поддержаніе войны и введеніе в армію дисциплины необходимымъ и осуждаетъ всѣ попытки дезорганизаніи. Съѣздъ выражаетъ глубокое возмущеніе дезертирамъ, признаетъ справедливымъ распоряженіе правительства о роспускѣ сейма и призываетъ трудовое крестьянство объединиться в крестьянскомъ союзѣ. Съѣздъ требуетъ передачи конфликтна на разсмотрѣніе Учредительнаго Собранія.

### Предварительное совѣщаніе.

МОСКВА (7 августа). Предварительное совѣщаніе Московскихъ общественныхъ дѣятелей открылось завтра. Предсѣдателемъ пѣмѣченъ Розанковъ, товарищемъ князь Трубецкой. На совѣщаніе пріблуду Милоковъ, Шингаревъ и другіе. Сообщеніе по общимъ вопросамъ сѣдуетъ князь Трубецкой, по военнымъ Грувиновъ, по экономическимъ Струевъ, Соболевъ, Шингаревъ.

### Совѣщаніе по оборонѣ.

ПЕТРОГРАД 7/8. Открылось совѣщаніе по оборонѣ, созванное по инициативѣ Исполн. Ком. Сов. Деп. при участіи представителями Петроградскаго и Московскаго думъ, кооперативовъ, профессиональныхъ союзовъ и общественныхъ учрежденій. Предсѣдательствуетъ Чхеидзе Министр внутреннихъ дѣл Авксентьевъ, пріветствуетъ совѣщаніе, заявивъ, что в вопросѣ защиты страны Россійская демократія несомнѣнно побѣдитъ в первыхъ рядахъ и укажетъ пути спасенія Докладчикъ Богдановъ указываетъ, что задачей совѣщанія поднятіе производительности фабрикъ и заводовъ самими рабочими, привлеченіе крестьянства къ снабженію арміи, поднятіе настроенія на фронтѣ, и привлеченіе денежныхъ средствъ къ дѣлу обороны. Къ этому нужно привлечь всѣ демократическія организаціи страны.

Уставъ 1864 г.

ПЕТРОГРАД. При обсужденіи на сѣздѣ губернскихъ комиссаровъ вопроса о рефор-

(\*) По сообщеніямъ газетъ Камневъ арестованъ Какъ онъ попал на засѣданіе, об этомъ телеграмма не говоритъ.

мировани судебных установлений министр юстиции Зарудный указал, что постъ перевода учреждена особая комиссия из лучших профессиональных сил, представителей науки, выдающихся юристов практиков и представителей общественных организаций, ставящая целью восстановление уставов 1864 г., очищая их от искажений и согласовав с демократическим строем. По вопросу о временной отмене закона о несемейности судей министр Зарудный категорически заявил, что стоит за неприменение предложения об отмене. Вместе с тем министр стоит за институт единоличных судей без участия в нем прокуратуры.

*Конференции и съезды.*

**ПЕТРОГРАДЪ, 8 авг.** Открылась конференция национальных социалстов. Участвуют: трудовая народно-социалистическая партия, грузинская партия федералистов, полайониз. Литвы, объединенная еврейская организация, бѣлорусская громада, осетинская, соц.-дем. Литвы, партия соц.-револ. Разматривается вопрос об организации съезда националистических партий для согласованной совместной деятельности. Рѣшено участвовать на Московском съезде.

Открылся расширенный съезд партий соц.-револ. Постановлено рассмотреть вопросы Учредительного Собрания, финляндский и украинский, об финансово-экономической организации армии и другие. Съѣхалось 78 делегатов с рѣшающим и 11 с совѣтательным голосами. В закрытом засѣданіи заслушан доклад Блока об отношениях к другим партиям.

Открылся всероссийскій съезд средней и мелкой промышленности. Присутствуют представители 87 промышленных организаций прибывших из 58 городов. Выступали с докладом товарищ министра торговли Бернадскій.

*Финляндскій кризис.*

**ГЕЛЬСИНГФОРС 7 авг.** Генерал губернатор поручил Тальману сейма Маннеру составить социалистическій сенат. Маннер не дал отвѣта, ссылаясь на необходимость переговоров с товарищами по парти. Лично он высказался, что социалисты по всей вероятности согласятся вступить в сенат лишь при условии созыва сейма и осуществления закона о верховных правах сейма. Маннер даст отвѣтъ вечером.

**ГЕЛЬСИНГФОРС 7/8.** Маннер, которому генерал губернатор Стахович поручил составление социалистического сената, поставил условием непрепятствование деятельности распущеннаго сейма. Стахович признал это невозможным и предложил возбудить вопрос о созывѣ чрезвычайнаго сейма. Маннер отвѣтил, что по убеждению социалстов деятельность распущеннаго сейма должна быть продолжена на основании закона о примѣненіи верховной власти в Финляндіи. Генерал губернатор признал образование сената на таких условиях неосуществимым и сегодня же

поручил образование сената лидеру старороссийской партии профессору Имману.

**ГЕЛЬСИНГФОРС. 7 августа.** На вчерашнем засѣданіи мѣстных исполнительных органов революционной демократіи послѣ выслушанія доклада генерал-губернатора Стаховича по финляндскому вопросу принята слѣдующая резолюція: 1. Подтвердить резолюцію, принятую на засѣданіи объединенных органов демократіи 20 іюля; 2. Принять единственным выходом из создаваемаго положенія немедленное образование указанной в упомянутой резолюціи комисіи из равнаго числа представителей финляндской и русской демократіи; 3. Поддерживая финскую демократію в ея классово борющейся, объединенное засѣданіе не может способствовать ея борьбѣ с верховным органом Россіи, революціонным правительством. Резолюція принята 59 голосами против 2.

*Украинцы.*

**КИЕВ 7/8.** На экстренном засѣданіи малой рады при обсужденіи доклада генеральных секретарей о переговорах с временным правительством Винниченко отвѣтил большое положительное значение, заключающееся в фактѣ признанія инструкціей правительства идеи автономіи Украины, находя, что доводы противников признанія инструкціи необъяснимы, и высказался за принятіе ея, чтобы не идти на разрыв, могущій привести к появленію на Украйвѣ нѣмцев, которые дадут уже чисто нѣмецкую инструкцію.

**КИЕВ 7/8.** На засѣданіи рады продолжается критика инструкціи правительства секретариату. Настроение напряженное, но сдержанное. В виду создаваемаго положенія Винниченко заявил, что выходит в отставку.

**КИЕВ 8/8** Предсѣдатель генеральнаго Украинскаго секретариата, секретарь по внутренним дѣлам Вяиченко подал в отставку.

**ХАРЬКОВ (7 авг.)** Украинская войсковая рада приняла отрицательное постановленіе по отношенію к утвержденной временным правительством временной инструкціи генеральному секретариату.

*За 8 час. рабочей день.*

**ЛОНДОН.** Департамент торговли издал сообщеніе относительно угрозы обществу паровозных механиков и кочегаров забастовать с цѣлью добиться восьмичасового рабочего дня. Четыреста тысяч членов національнаго союза железнодорожных служащих не согласились к движению. Департамент указывает на невозможность восьмичасового дня и сожалѣет, что незначительная группа служащих рѣшила нарушить мирныя отношенія на желѣзных дорогах. Предсѣдатель департамента торговли заявил представителям рабочих, что сокращеніе рабочих часов можно требовать послѣ войны. Секретарь союза железнодорожных машинистов заявил, что стачка неизбежна.

*Военные приказы.*

**ПЕТРОГРАД.** Ввиду значительнаго некомплекта флотских офицеров Керенскій

воспретил командированіе послѣдних в ударные батальоны.

Приказом по военному вѣломству право издания органов армейской печати признано принадлежащим исключительно армейским, фронтовым и соответствующим комитетам. Отдано распоряженіе всем штабам прекратить изданіе собственных органов. Все органы армейской печати должны имѣть официальный отдѣл.

*Пожар в Солуни.*

**ЛОНДОН. (7 августа).** По полученным свѣдѣніям возникшим 5 августа в Солуни сильнѣйшим пожаром болѣе половины города внутри крѣпостных стѣн совершенно разрушена, 8000 человек остались без крова, число жертвъ не установлено. 6 августа удалось приостановить распространеніе огня.

*Палеская нота о мирѣ.*

Въ Палатѣ Общин Кинг обратился к правительству с вопросом получена ли палеская нота с предложеніем воюющим сторонам приступить к разсмотрѣнію условий мира и состоит ли совѣщаніе союзных правительств по этому вопросу, прежде чѣм будет дан отвѣтъ на ноту. Сесиль отвѣтил на оба вопроса утвердительно.

*Китай воюет.*

**СТОКГОЛЬМ, 7 авг.** Нидерландское правительство приняло на себя защиту германских интересов в Китаѣ и уведомило Германию, что Китай считает себя в состояніи войны с перваго августа.

**НЕКИН, 7 авг.** Правительством установлена телеграфная цензура и обязательная регистрація неприятельских подводных лодок. Австро-германскія концесіи перешли к китайцам. На германскія суда наложен арест. Служащіе неприятельскіе подданные увольняются, кромѣ учителей.

*Довѣріе Корнилову.*

**СТАВКА 7 авг.** Опредѣленная часть прессы начала беззастѣнчивую травлю главнокомандующаго, генерала Корнилова. Безответственные люди, враги родины, не только растравливали армію, но доведше до гибели всю страну, нынѣ вновь подняли голову, прикрываясь принципами и желают добить армію наканунѣ грознаго ей новаго испытанія. Вступившая на путь оскверненнаго войсками во всех странах порядка, армія вновь критикуется на всех перекрестках людями, для которых неприятны и не дороги ни ея интересы, ни интересы отечества. С глубокой грустью указывая на эти остоятельства главный комитет союза офицеров арміи флота в тяжелую годину бѣдствій все свои надежды на грядущій порядок возлагает на любимаго вождя, генерала Корнилова. Мы призываем всех частных людей и все русское офицерство беззамедлительно высказать ему свое полное довѣріе, подтвердив, что его честна; твердая и испытанная во многих боях рука, его имя и пролитая кровь за родину является, может быть, послѣдним лучем ва-

ждежды на свѣтлое будущее Россіи. Мы недопускаем возможности вмѣшательства в его утвержденныя правительством дѣйствія от каких бы то ни было лиц или учреждений. Мы готовы всемирно поддерживать его в лагопных требованіях. Главный комитет союза офицеров.

**КИЕВ, 7 августа.** Предполагавшіеся в Киевѣ 15 августа всероссийскій съѣзд армейских и фронтовых комитетов главнокомандующимъ югозападнаго фронта не разрѣшѣт.

**Война.**

**КОРФУ, 7 авг.** Болгары без всякой причины бомбардировали Монастырь. В четыре часа было выпущено 2000 снарядов. Кромѣ значительнаго числа разрушенных зданій и большого количества жертвъ в огнѣ погибло четверть города. Женщины и дѣти бѣжали в разные стороны. Теперь их направляют в тыл. Безсмысленное зѣвство болгар объясняется их ненавистью ко всему сербскому населенію. По послѣдним свѣдѣніям возстаніе достигло районов Македоніи и Старой Болгаріи.

**ЯССЫ, 8 авг.** В районѣ Мерекешти германцам удалось ворваться в окопы румын, но было выбито. Румыны заняли позицію противника, отбросили его на южный берег Сушицы, отняли у противника всю мѣстность между Мерекешти и рѣкой Сушицей и лишили нѣмцев результатов пятидневных ожесточенных боев. По отзыву всех наблюдавших, румынскія войска выше похвал. Король все время на фронтѣ и в районѣ горячих боев подвергается обстрѣлу. Присутствіе короля воодушевляет солдат.

**Волостное земство.**

Вся сельская Россія в настоящее время готовится к выборам в волостное земство. Впервые в этих выборах будет принимать участіе все взрослое сельское население—мужчины и женщины. Впервые также закладываются основанія новаго государственнаго строя в Россіи, гдѣ все организационно сдвинуто доверху будут построены по одному лѣну, воплотивъ соответствующему народным интересам. Волостное земство является основой новаго государственнаго строя и нам необходимо заложить этот краеугольный камень столь прочно, чтобы возведенное на нем зданіе не было бы трещиной.

Борьба за волостное земство,—за мелкую земскую единицу,—отвлекала при старом строѣ много сил и все же она не увѣнчалась полным успѣхом. Царское самодержавіе прекрасно учитывало огромное значеніе правильно организованнаго крестьянства и хотя от этого страдало народно хозяйство, хотя вся страна и весь народ оставался непросвѣщенным и

**Путевыя замѣтки.**

Вагоны, идущіе на восток и обратно, битком набиты пассажирами. Преобладают военные, но есть много и штатских.

Штатская публика—преимущественно «дѣловая», ѣдет она в Манджурію, главным образом, в Харбин. Как дѣловая, она, конечно, зря не «путешествует»—она воодушевлена перспективой предстоящих хороших сдѣлок. Ее манит туда дешевизна тамошних товаров, которые она собирается сбыть в Россіи по «російскимъ цѣнамъ».

Ѣдущіе на восток рыцари важны вѣстрѣчаются с такими же рыцарями, уж возвращающимися обратно. Послѣдніе еще больше вдохновляют первых, приносят их в неописуемый восторг. Справедливость требует признать, что есть, дѣйствительно, отчего приходять в восторг. Коробка, папирусы, папиросы в 50 шт., ва которой дѣна отмѣчена в 12 к., продается за 1 р.—1 р. 50 к. Осмунку табакую стоимостью в 50—60 к. продают за 3—4 р. и больше.

Это, впрочем, пустяки. Такими ничтожными операціями занимается не настоящая дѣловая публика, а лишь случайные элементы, среди которых есть и много солдат. Эти мелкіе и случайные дѣльцы, не имѣя ни достаточных капиталов, ни достаточнаго опыта, с жадностью набрасываются на «мелкіе, по своей цѣнности товары. Вдобавок, у них не хватает ерцвѣія довести свою добычу до наибольш

лѣе выгодных для сбыта мѣст, и начинают ее ликвидировать еще по пути.

Настоящіе дѣльцы уж постукают болѣе благообразно. Они, во-первых, приобретают болѣе цѣнные и болѣе «важныя» товары. Во-вторых, они свои товары тщательно берегут до мѣста назначенія. А в-третьих, лучше умѣют цѣпать свой «труд».

Ѣдет пассажир, самый, что называется, обыкновенный, ничѣм не выдѣляясь из общей пассажирской массы. Ведет невиннѣйшіе разговоры на всевозможныя темы. Подчас даже горячо и сильно полемизирует по политическим, социальным и другим вопросам злобы дня. Только изрѣдка бросает тревожные взгляды не то на окружающих его собесѣдников, не то на лежаніе вблизи и кругом него разных величин и вида узлы, мѣшки, чемоданы, корзины.

Конечно, опытный взгляд скоро устанавливает причину вѣтвей беззаботности и внутренних волненій нашего пассажира. В «завѣтных» узлах находятся сукуно, шелк, бархат, обувь и другіе всевозможные товары. С таким пассажиром иногда случается и неприятная исторія: «придирается» какой-то назойливый милиционер—и требует во что бы то ни стало раскрытія мѣшочков, чемоданчиков, корзины.

Пассажир, в зависимости от его политической и гражданской зрѣлости, начинает то протестовать во имя свободы, неприкосновенности собственности, то прибѣгает к иным способам.

В большинствѣ случаев ковычются такіа «исторія» тѣм, что «грубость» и неоступность милиционера заставляют обладателей узлов «сбѣжать» на ближайшей станціи и отправляться со всей их собственности к мѣстному комиссару.

Пашущій эти строки на обратном пути из Иркутска был свидѣтелем одной из таких «исторій». Происходит крупный разговор между милиционером и появившимся «путешественником» из Харбина по поводу мѣшков, чемоданов, «близъ него лежачих». Милиционер на все извѣщенія вашего пассажира твердит одно: он его доставит к комиссару города, к которому мы скоро должны подѣхать. По удаленію по своим служебным надобностям милиционера, пассажир обращается ко мѣст. с просьбой уединиться для секретной бесѣды.

Маленькое отступленіе. Надѣюсь, что читатель будет настолько свиходителем и не будет вичать меня за нескромность—за преданіе гласности содержанія этой секретной бесѣды. Трудно мнѣ, грѣшному человѣку, устоять против соблазна, и не передать на страницах нашей газеты столь интереснаго разговора.

Впрочем еще древніе мудрецы говорили: «Один грѣх влечет за собою другой». А вѣдь совершил же я «грѣх», что рѣшился удалиться от секретов с человѣком, котораго видѣл первый раз в жизни. Но любопытство—что мнѣ скажет этот странствующій рыцарь важныи—взяло верх над всеми остальными, болѣе благоумными соображеніями (вѣдь меня могли

заподозрѣть в сообществѣ со спекулянтном).—и я уединился с ним для «интимной» бесѣды.

Между нами произошел слѣдующій диалог (разговор между двумя лицами).

*Пассажир.* «Вы производите на меня впечатлѣніе честнаго человѣка».

*Я.* «Очень признателен и благодарен. Только для этого развѣ стоило уединиться?»

*Пассажир.* «Видите ли, дѣло не только в этом, а...»

*Я.* «То—то».

*Пассажир.* «Милиционер думает, что у меня только три узла с Харбинскими товарами, на самом же дѣлѣ у меня их пять».

*Я.* «Ну?»

*Пассажир.* «Какой вы недогадливый. Вѣдь, если я при выходѣ из вагона возьму с собою и остальные два узла, то проклятый милиционер и их отиривает к комиссару. Не можете ли вы, честный гражданин, взять эти узлы на время к себѣ—только вам я их доверю».

*Я.* признаюсь, выучил глаза—и как-то растерялся, не узнал, что отвѣтить. Скоро все-таки оправился и заявил:

«Я, почтенный гражданин, ѣду из социалистической конференціи, беру с собою цѣлый ряд резолюцій, мой товар с вашим совершенно несовмѣстим, а посему... ваших узлов взять к себѣ не могу».—И быстро вернулся на свое прежнее мѣсто.

На этот раз, повидимому, уж наш пассажир выучил глаза—и долго думал на

ежегодно нас постигали широкая эпидемическая заболеваемость.—все эти тяжкие лишения приносились в жертву лишь бы сохранить исключительное положение власти наших.

Сейчас мы стоим на пороге новой жизни и выборы в волостное земство—это первое испытание для всего трудового крестьянства. Надо готовиться, чтобы выборы эти прошли всюду совершенно организованно. Это означает, что в волостное земство должны прийти испытанные защитники народных интересов.

Местные организации трудового крестьянства—Советы Крестьянск. Депутатов и продовольственные комитеты, кооперативы и их союзы, политическая партия и различные общественные организации—все должны напрячь свои силы для того, чтобы трудовой народ одержал победу на этих первых выборах во всенародное земство.

Борьба должна быть направлена против темных сил, которая сейчас появилась в деревне; стремиться посвятить народ среди трудовых масс. Трудовой народ должен всюду на выборах выступать объединенным со всеми социалистическими партиями, ибо только при дружном натиске будут завоеваны эти первые позиции во всем строе новой государственной жизни страны.

Событие это огромной и исключительной важности и каждому гражданину следует это хорошо себе усвоить. Ведь волостное земство должно будет вводить все местные дела, не только хозяйственными, но и культурно-просветительными. А для таких много: строить и содержать начальные училища, организовать библиотеки, читальни, курсы, лекции и народные чтения, строить больницы, аптеки и амбулатории, приюты и богадельни для старых и увечных, заботиться о дорогах и мостах, страховать постройки, позаботиться о мѣрах против пожаров, о колодцах и прудах, о лечении и об улучшении породы лошадей и скота, о борьбе с его падежем. Это еще не все. Для поднятия сельского хозяйства земство должно будет устраивать земледельческие склады с.х. машин и орудий, производить сѣмена, удобренья, организовывать с.х. выставки, конкурсы, показательные поля и участки и многое—всего и не перечесть.

Долгое время шла борьба за волостное земство, но совершенно безуспешно. Царская власть боялась народного земства, так как, организовавшись в волостное, уездное и губернское земство, народ легко мог бы бороться с самодержавным строем. Только революционная власть дала народу волостное земство, дабы народ мог собственноручно заложить фундамент нового строя в России?

Вот почему эти первые выборы в волостное земство представляются таким громадным и исключительным событием. Каждому гражданину надо подробно озна-

комиться со всем порядком производства выборов и со всеми правилами, установленными для выборов.

И. В. Вольсон.

### Пока не поздно.

В теплые, солнечные дни дѣти выснают на улицу и улица оживает их радостным криком зовущим к жизни. Их босые ножки не боятся холода; им не нужно, ни обуви, ни платья; солнышко ласкает их тѣлце, заставляя им платье, а нагрѣтая солнцем земля не требует обуви—и рѣзвятся дѣти как мотыльки ожившие под лучами его.

Но вот солнечные дни сменяются сырыми, холодными днями осени и зимы. Дѣти быстро приучаются в свои тѣсные и мрачные кануры; жизнь их замирает на долгие зимние месяцы. Не обувы и голыя, с воспаленными глазами от духота своих сырых водвалов они будут выглядывать сквозь замерзшія окна на шумную улицу, гдѣ они лѣтом так беззаботно и счастливо проводили дни не чувствуя своей ваготы и будут завидовать дѣтям состоятельных родителей, одѣтым в теплые шубки и валенки, весело разбѣгающимся и гуляющим на улицах.

Их дѣтскій ум бы мог спросит их матерей и отцов—почему они дѣти обувы и одѣтыя, а другія босыя и голыя; почему одним дѣтям и лѣтом и зимой одинаково хорошо? Бѣдные дѣти, они не знают еще причин разницы между богатыми и бѣдными. Но нужду они знают...

Отцы их или бьются на далеких полях фронта, защищая родину, или уже искалеченные войной выпрашивают кусок хлѣба «ХРИСТА РАДИ», а матери—бѣдная матери! Овѣ бѣгают день и ночь в погоню за работшкой, и заработав гроши стоят в «ХВОСТАХЪ» продовольственных и др. лавок и этим только кое-как питают своих дѣтей.

Скоро настанет учебное время. Дѣти состоятельных родителей весело побѣгут в школу запастись нужными знаниями для борьбы за существованіе, а дѣти бѣдных родителей останутся в своих сырых подвалах без книжки и учителя, разлагаясь нравственно и физически.

Граждане. В знаніи сила! Все дѣти должны учиться. Было бы большим преступленіем оставить дѣтей вне школы. Только цивилизованный народ силен в борьбѣ за существованіе, а у нас в Россіи болѣе 50% неграмотных.

Товарищи, учителя и учительницы! Вы блаже всех стоящіе к школьной бѣдѣ, призываете общество—пусть идет оно на помощь школьной бѣдѣ, снабжая ее платьем и обувью.

Вы же, дѣти состоятельных родителей, должны прежде всех помочь своему обездоленному сверстнику. Знайте, что Ваше благополучіе создано потом и кровью от-

цов и матерей этих дѣтей, которые также жажнут знанія и свѣта. Вам ваши родители оставят в наслѣдствѣ-дома и капиталы, вы не гонимые нуждой, обувы и одѣтыя получите большія знанія, а у бѣдных дѣтей единственной богатство-грамота; так помогите же им; дайте возможность пойти в школу...

С аналогичным призывом выступал в печати Доктор Щеголов и нѣкоторые из граждан откликнулись на его призыв, внося пожертвованія, но это капля в морѣ. Необходимо откликнуться на наш призыв Родительским Комитетам, Союзу учителей, Школьным Попечительствам и другим общественным организациям, близко стоящим к школьному дѣлу.

Скоро начеться учебное время, а поэтому нельзя терять ни одного дня, дабы имѣть возможность снабдить дѣтей самым необходимым платьем.

Томскій Областной Военно-Промышленный Комитет при поддержкѣ Губернскаго Продовольственнаго Комитета уже приступил к изготовленію обуви для бѣднѣйшей части населенія, но его силами невозможно удовлетворить весь спрос на обувь и только при поддержкѣ всех общественных организаций, можно будет выполнять эту сложную работу.

Вѣрю и надѣюсь, что мой голос не останется гласом вопиющаго в пустыню.

Ѣдѣ желающіе принять непосредственное участіе в работѣ по изысканію средств-снабженія бѣдных дѣтей обувью и платьем, а также желающіе внести свои пожертвованія на это дѣло благоволят обращаться по адресам:

Гарнизонный Совет; Медико-хозяйственный Отдел доктора Щеголова—Садовая 4. и Военно-Промышленный К-т Предсѣдат. М. П. Маркову и Товарищу Предсѣдателя Н. С. Сулимову—Почтамтская № 6, дом Фуксманна.

Н. С. Сулимов.

### Сибирская областная конференція.

Засѣданіе открывается в 12 час. дня под предѣдательством К. И. Лукаса. Присутствует болѣе 20 делегатов.

Секретарь Е. В. Захаров оглашает список членов вчера избранной Центральной организационной комиссіи.

Избранными оказались:

1. Г. Н. Потанин, Томск.
2. Проф. Новомберекій, Томск.
3. П. Ф. Казанскій, Барнаул.
4. Е. В. Захаров, Томск.
5. В. М. Попов, Иркутск.
6. Мееровичъ,
7. Новоселов, Омск.
8. Рудаков, Томск.
9. Шатиловъ,
10. Прив. доц. Марков, Томск.
11. Ст. Ваппелуд, Бутрат. предст.
12. Майнагашев, Алтайск. Г. Д.
13. Гайсин, пред. мусульм.

14. Кобыдихов, пред. Алтайск. Г. Д.
15. Елѣсьев, пред. бухарцев.
16. Малагин, Каинск.
17. Бронман, Курган.
18. Иванов, Тайга.
19. Бѣлолипецкій, Судж. коп.
20. К. Луке, Нижнеудинск.
21. Попов, Семипалатинск.
22. Круликовскій, Бійск.
23. Проф. Гудков, Томск.
24. Яловия, Бійск.

Гайсин во вѣточеродном заявленіи просит конференцію поддержать требованіе мусульманских народностей открыть Мусульманскій учительскій институт. Татарскія школы бѣдны учительским персоналом. Лучшіе учителя и учительницы уходят в города Европейской Россіи. Оратор призывает к дружной работѣ, к борьбѣ против зоологическаго націонализма и провозглашает на татарском языкѣ девиз: «Живите сами и давайте другим жить».

Конференція постановляет всецѣло поддержать требованія об открытіи Татарскаго учительскаго института.

Е. В. Захаров оглашает регламент организационнаго комитета, который единогласно принимается.

В. М. Попов предлагает расширить право комитета, поручив ему сносіться с центральным правительством от имени конференціи и по другим вопросам, кромѣ созыва с-ѣзда.

Круликовскій, Казанскій и др. против такого расширенія права полномочій комитета, указывая, что конференція не правомочна уполномочивать организационный комитет говорить с центральным правительством от имени Сибири.

Конференція принимает поправку Попова большинством 12 членов против 8, послѣ чего Круликовскій, Казанскій и Луке заявляют, что они выходят из состава комитета.

Послѣ непродолжительнаго обмена мнѣній В. М. Попов берет обратно свое предложеніе, и пункт регламента принимается в прежней редакціи.

Проект положенія по созыву общесибирскаго с-ѣзда вызвал оживленныя пренія. Постановили созвать с-ѣзд по-принципу паритета. Делегаты избираются городскими думами, губернскими и уѣздными земскими собраниями, советом рабочих, крестьянских и солдатских депутатов, высшими учебными заведениями, союзами потребительских, кредитных и производительных кооперативов, биржевыми комитетами, губернскими, организационными политическими партіи и нѣкоторыми учебными обществами.

Доклад Г. Н. Потанина о необходимости открыть в Сибири ряд высших учебных заведений передал организационному комитету для переработки и представленія в качествѣ докладной записки министру народнаго просвѣщенія.

Ряд ораторов отдает дань уваженія Г. Н. Потанину, как пионеру Сибирскаго общественаго и культурнаго работнику, и намѣчает планъ работы организационнаго комитета. Выслушав отвѣтъ Г. Н. Потанина, выразившаго увѣренность в живенности областныя идеи, в 3 час. дня 1-ая Сибирская областная конференція объявляется закрытой.

### Зло отъ канцелярщины.

Эвакуированные солдаты дѣйствующей арміи рассказывают, что они нѣсколько дней, а иногда цѣлый мѣсяц и болѣе ждуть полученія слѣдующихъ имъ отъ казны сучочныхъ денегъ, между тѣмъ отъ этого происходитъ зло и зло очень большое.

Солдаты съ фронта пребываютъ слошья да рядомъ совершенно безъ копейки, не имѣють въ городѣ ни родныхъ, ни знакомыхъ, у которыхъ они могли бы пожить нѣкоторое время въ ожиданіи полочки, а потому въ силу крайней необходимости, должны перебиваться, какъ говорится, съ хлѣба не квасъ, да и отого, подѣ часть въ городахъ нѣтъ никакой возможности достать.

Дальше. Измученные окопной большою жизнью солдаты вмѣсто того, чтобы вдали отъ грохота пушекъ отдохнуть въ тиши мирной жизни, въ кругу своихъ родныхъ и близкихъ людей, принуждены подолгу ждать полученія сучочныхъ денегъ.

Живи безъ дѣла въ городѣ, солдатъ тратить непроизводительно то золотое время, которое онъ могъ бы съ пользой употребить на какое-нибудь дѣло въ деревнѣ, гдѣ всякому человѣку найдется работа, и въ особенности если солдатъ—опытный хозяинъ.

Эвакуированныя солдаты возвращаются десятками тысячь и теряютъ они непроиз-

темным для него смыслом моего отвѣта, ибо он долго не явился к своимъ мѣсточкамъ и корзинамъ.

Наконец, и наш пассажиръ явился на свое прежнее мѣсто—и возобновился прерванный «неприятной исторіей» разговоръ. А разговор шел, конечно, не о харбинскихъ товарах, а о фронтѣ и тѣлѣ, о «большевикахъ» и революціонной власти.

Дѣловая публика особенно громкола пашу армію за ея отступленіе, за ея позорное бѣгство с поля битвы. Говорили они также горячо и сильно, о распущенности солдат, об ихъ безцѣльныхъ разбѣдахъ, по желѣзнымъ дорогамъ, чѣмъ они и затрудняютъ правильное движеніе. Подуть металл грома и молнія по адресу подкушанныхъ нѣмцами большевиковъ.

Хотя подавляющее большинство пассажировъ составляли, какъ было сказано выше, военные, во в вагонѣ, о которомъ рѣчь идетъ, преобладали «харбинцы». Даже двое-трое солдатъ, «жавшихъ в этомъ вагонѣ, взяли с собою подозрительныя узлы—и продавали харбинские панталоны и табакъ.

Вот почему почти весь вагонъ былъ единодушен в своихъ сужденіяхъ. Только одни выражались рѣче, острѣе а другіе—болѣе умеренно, спокойнѣе. Я нѣсколько разъ пытался взять слово, но напрасно: трудно было перекинуть разошедшуюся дѣловую публику. Но мнѣ все-таки удалось увлечь момент—и взять слово.

Заговорилъ я о сѣмѣло и о важномъ наступленіи «харбинцевъ» на... карманы российскихъ граждан, о, «распущенности» ми-

лионеровъ, позволяющихъ себѣ тревожить от времени до времени этихъ почетныхъ харбинцевъ. Подчеркнулъ я высокое, государственное и патриотическое значеніе душевностей в Харбинѣ и обратно, что, конечно, только облегчаетъ «желѣзнодорожное движеніе».

Не успѣя я окончить свою рѣчь, какъ начали раздаваться по моему адресу неистовыя угрожающія выкрики: «Бунтовщик! переодѣтый въѣмец! говоритъ по-русскимъ акцентомъ! позвоните милиционеру!...»

Извѣстно, что отчаяннѣе дѣлаютъ слабыхъ слабыми. И я сталъ кричать не своимъ слабымъ голосомъ: «Граждане, почтенные граждане! только не милиционеры, жалитесь надъ... Вашими «бѣдными» узлами, которые, храня Боже, могутъ еще пострадать отъ этихъ «варваровъ» милиционеров».

Дѣловая публика взволнованно стала поглядывать на чемаданчики, мѣшки, корзины—и сразу успокоилась. Наступила глубочайшая тишина. Слышно лишь было бѣшеное сердце храбрыхъ «харбинцевъ», которые «бросали» свои взоры то на меня, то на свои узлы.

В такомъ «тигосномъ» состояніи мы долѣжали к злополучному городу, гдѣ долженъ былъ дѣлать свою вынужденную остановку мой «секретный» собесѣдникъ. Скоро за нимъ пришелъ милиционеръ и предложилъ ему взять с собою узлы. «Харбинцевъ» нашъ взял с собою, конечно, только три узла, тогда я всталъ и сказалъ: «Товарищ! Вы вѣдь забыли еще два узла, они могутъ еще пропасть». Онъ злобно посмотрѣлъ на меня и крикнулъ: Предатель, большевик!

Дальнѣйшій путь продолжать в этомъ же вагонѣ я считалъ ужъ неудобнымъ и перешелъ в другой, наполненный исключительно солдатами. Солдаты уже знали про случившееся со мною—и рѣшили вызвать милиционеровъ для отобранія узловъ у «дѣловыя» публики. Я же сталъ ихъ отговаривать. «Про насъ солдатъ—я имъ говорю—ужъ такъ много пишутъ и говорятъ. Мы, мол, вышвыриваемся не в свои дѣла, мы булными, терроризируемъ (напугаемъ) населеніе, не даемъ имъ заниматься мирнымъ трудомъ. Теперь устанавливается твердая, рѣшительная власть. А вась, она вспомнитъ, что нужно бороться не только с безчиствомъ солдатъ, но с «патриотическими подвигами спекулянтовъ».

Солдаты со мною согласились. И мы долго еще говорили о состояніи нашихъ желѣзныхъ дорогъ, особенно сибирской магистрала, которое не позволяетъ быстро и своевременно перевозить все нужное нашему фронту из Владивостока. Зато цѣлыми поддонами вѣзятъ в Харбинѣ и обратно большіе и малые спекулянты, и каждый изъ нихъ—по нѣскольку пудовъ товара. А послѣ этого «патриоты» кричатъ, что солдаты своими поѣздками тормозятъ желѣзнодорожное движеніе.

Пора об этомъ вспоминать, пора встать за дѣйствительныхъ виновниковъ и дезорганизаторовъ нашей хозяйственной жизни!

Д. Розенбергъ.

одительно миллионы часов дорогого рабочего времени.

Отчего же это происходит? Это происходит оттого, что принято называть канцелярщиной.

Эвакуированный солдат должен сперва подать заявление о выдаче ему суточных денег. На основании этих заявлений составляются списки, которые представляются в другое учреждение на предмет просмотра, проверки и assignования денег.

Когда суммы получаются из казначейства, солдату выдается, наконец, слѣдующее.

Словом: „Ничего, что потерпеть придется.“

Почему бы не выдать аванс для своевременного удовлетворения суточными деньгами солдат. От этого, я думаю, дѣла канцелярии не пострадают.

Пора бы обратить внимание на это дло. Солдатъ Петръ Гладышевъ.

### Комиссія по подготовкѣ народных масс к Учредительному Собранію при Союзѣ Учителей.

Союз Учителей весной обращался к разным общественным организациям с приглашением послать своих представителей в организованную Союзом Комиссію, задачей которой будет распространять в широких народных массах понятие момента, значения и возможности Учредительнаго Собранія и о подготовкѣ к нему.

Казалось само собой понятным, что, раз опредѣленная организация берет на себя инициативу какого либо дѣла, то она пред-являет свой план дѣятельности и выступает руководителницей, приглашенные же представители других организаций являются просто помощниками, чтобы придать работѣ болѣе просторный размах. Однако Союз Учителей смотрит, очевидно, на вещи иначе: от имени Союза Учителей созывается собраніе вышесказанной комиссіи. Пришел и я на „собраніе“, во увидѣл не людей, а пустых стульев. Ищу, спрашиваю, гдѣ же учителя-организаторы комиссіи и даннаго собранія. Никто ничего не знает. Только часа через 3 послѣ назначеннаго времени появляется дама, которая рекомендует себя представительницей Союза. Я спрашиваю, гдѣ же остальные товарищи учителя, неужели они осуществляют уже намѣченную для комиссіи работу, не посетовавших с приглашенными представителями организаций? К моему удивленію мѣд потом разъяснила, что Союз Учителей для того только пригласил представителей других организаций, чтобы они от имени Союза читали доклады, устраивали собесѣдованія и т. д., у самих же учителей лекторов нѣтъ на лицо, ибо учителя всѣ пораз-жались по дачам. И вот теперь одна оставшаяся в городѣ учительница бѣгает по организациям и шлет лекторов, пытается созывать народные собранія, а в результатѣ—пустая аудитория и лишняя трата времени для тѣх, кто отзывался на кажущійся призыв учителей.

Товарищи учителя, почему вы обращаетесь к представителям других организаций, когда сами убѣгаете от них на дачи? Это, вѣдь, своего рода дезертирство! А если вы сами никогда и не думали принимать активнаго участія в этой работѣ, не нужно было вести людей в заблужденіе, что, мол, Союз Учителей организует такую и такую комиссію, а просто попросил бы работающіе уже агитаторскіе коллегіи при других организациях, чтобы они попытались расширить свой круг агитации, и только. Обясните же пожалуйста, в чем дѣло?

Представитель Сов. Солд. Деп. К. А. н.

### Въ царствѣ угля.

#### На Кольчугинскихъ копяхъ.

2 августа Кольчугинскій Совѣтъ Раб. Депут. постановил отчислить для Областнаго Бюро съѣзда горно рабочих из сумм Совѣта 500 руб. 2-го августа состоялось соединенное засѣданіе пранлений всѣхъ союзов по вопросу об организации единаго союза и по вопросу об отчисленіи в бюро.

### Ночныя телеграммы.

(экстренная)

ПЕТРОГРАД. Выборы в Учредительное Собраніе отложены на 12 ноября, срок созыва назначен на 28 ноября.

Керенскій. Зарудный.

Выяснилось, что одним из союзов уже постановлено отчислить 25% из суммы вступительных взносов.

Засѣданіе пранлений по вопросу об организации общаго союза пришло к единогласному рѣшенію: 6 августа устраивается общее собраніе всѣхъ союзов для выбора Центральнаго Правленія.

На этом же собраніи т. Суховерховым будет сдѣлан доклад о съѣздѣ горнорабочих Зап. Сибири.

15 августа предполагается устроить районный съѣзд горно рабочих Кузнецкаго района по вопросу о професс. объединеніи.

Рабочіе металлургическаго завода в Кузнецкѣ и Осиновскихъ развѣдок прислали в Кольчугино письмо с просьбой содѣйствовать им по организации союза.

Вообще на мѣста замѣчается сильная тяга к строительству организаций, и нужно пожелать, чтобы это стремленіе не заглохло.

### Изъ міра труда.

#### Вопросы труда в Восточной Сибири.

В очередном засѣданіи коллегіи чинов министерства труда, состоявшемся под предѣлательством тов. мин. труда П. Н. Колокольниково, был заслушан доклад Иркутскаго комиссара труда С. М. Третьяка о взаимоотношеніях между трудом и капиталом в Восточной Сибири, опредѣлившись с первых дней революціи. Комиссар освѣтил дѣятельность Иркутской секціи труда, организовавшейся при Исполнительном Комитетѣ мѣстных общественных организаций, еще 5 марта. Секція всѣми мѣрами способствовала введенію в нормальное русло стихійнаго рабочаго движенія в Восточной Сибири, усложнявшагося полной неорганизованностью рабочих и исключительно тяжелыми условиями труда. Работы секціи облегчались тѣм обстоятельством, что в Иркутском Комитетѣ активную роль играли политические ссыльные, которых было в Иркутскѣ до амнистіи около 10 тыс. человекъ. Иркутск в період амнистіи стал центральным пунктом прохожденія всѣхъ амнистированных политических ссыльных, из которых каждый стремился отдать мѣстным общественным организациям часть своего энтузіазма. Здѣсь побывали и работали и Церетели, и Войтванскій, и Дав, и Гоц. Встрѣтившись со стихійной забастовочной волною, в началѣ в предпріятіях по оборонѣ, гдѣ требованія рабочих были весьма различны и колебались между 100—300% прибавок, — Иркутская секція труда первым дѣлом разработала обязательное постановленіе о введеніи в Восточной Сибири 8-ми-часоваго рабочаго дня и об увеличеніи заработной платы трудящимся на 50%, каковое и было издаво Исполнительным Комитетом. Секція разработала вѣскорт и другія обязательныя постановленія: о нормировкѣ времени открытія и закрытія предпріятій, о расчѣтнх книжках, о примирительных камерах, об охранѣ труда и пр. Эти обязательныя постановленія получали тѣм болшую силу, что в секціи труда принимали участіе также члены прокурорскаго надзора, представители мѣстной адвокатуры и члены мѣстных общественных организаций. Комиссар С. М. Третьяк в заключеніе указал, что общія производительность труда в Восточной Сибири выросла за послѣднее время на 2%; в частности, общая добыча угля в Черемховскихъ угольных копяхъ повысилась в сравненіи с дореволюціоннымъ временем на 50%, что комиссар ставит в непосредственную связь с дѣятельностью трудовой секціи. Предприниматели сначала, было, не раздѣляли плана работ Иркутской секціи труда, но пото,

когда они убѣдились, что секція с усиѣхом противоодѣствует анархическим стремленіямъ нѣкоторыхъ категорій рабочих, то значеніе секціи еще болѣе выросло.

### Среди газетъ.

Москва. Соц. революціонеры на поводу у кадетовъ.

Фракція партіи народнаго свободы вошла в согласіе с фракціей эсеров городскаго думы о совмѣстной работѣ. Фракція эсеров офціально заявила кадетам, что дальнѣйшая совмѣстная работа в думѣ возможна будет лишь в том случаѣ, если работа кадетов во Временном Правительствѣ не будет идти в разрѣз с работой министровъ социалистов. Основы совмѣстной программы работ в думѣ обѣими фракціями приняты. Принято требованіе кадетов о том, чтобы им было предоставлено 2 мѣста в качествѣ товарищей городского головы и шесть мѣст в качествѣ членов управы.

### О пожертвованіи Пуришкевича.

Общее собраніе служащих и рабочих депо Мясно-Лябаво-Ремесной желѣзной дороги, обсудивъ вопрос о пожертвованіи г. Пуришкевича и принимая во вниманіе: 1) что предложеніе книг и денег со стороны погромнаго дѣла мастера, занятнаго себя черноостенной дѣятельностью, является для нас по моральнымъ основаніямъ безусловно неиремлемым; 2) что мы, как часть революціонной демократіи, не должны имѣть ничего общаго с темными силами русской государственной жизни, постановило: 1) вернуть г. Пуришкевичу прсланныя им книги и деньги; 2) не входить болше ни в какое общеніе, позорящее нас, как трудовую демократію, с представителями черной сотни и прислужниками Николая Кроваваго; 3) выразить свое негодваніе по поводу дѣятельности группы инженеров Либ.-Ром. жел. дор., являющихся с г. Пуришкевичем; 4) передать копію сего постановленія в Исполнит. Ком. Сов. раб. и Солд. Депутатов для оглашенія на ближайшемъ собраніи совѣта.

### Погромная литература в монастырѣ.

При вторичном обыскѣ кладовыхъ Слуцкаго Троицкаго монастыря найдено 5140 погромныхъ брошюр. В связи с этим состоялось постановленіе мѣстнаго исполнительнаго комитета солдатских, рабочих и крестьянскихъ депутатов о высылкѣ настоятеля Слуцкаго монастыря архимандрита Афанасія из предѣловъ Слуцкаго уѣзда без права возвращенія туда.

### Намъ пишутъ.

Одесса. Черноостенцы.

Реакція все выше поднимает голову в Одессѣ, старомъ гнѣздѣ когда то явной, а послѣ переворота пританеншей реакціи. Все чаще появляются на улицахъ Одессы подозрительные молодые люди с трещиватыми бантиками, точно такими же, какіе носили в свое время члены союза русскаго народа. Все настойчивѣе звучат погромные рѣчи.

Вот еще явленіе, на которое необходимо обратить серьезнѣйшее вниманіе. В Одессу прибыл на дняхъ генералъ Иванов. При Николаѣ он командовалъ юго-западнымъ фронтомъ, а затѣмъ состоялъ лично при царѣ. В февральскіе дни он пытался повести шедлоу георіевскихъ кавалеровъ в Петроградъ для подавленія революціи и спасенія династіи. Послѣ переворота он был арестованъ, затѣмъ освобожденъ. Генералъ Иванов—фигура слишкомъ опредѣленная, чтобы нужно было долго говорить о нем. Так вот этотъ генералъ Ивановъ, прибывъ в Одессу, напесъ визитъ генералу Эбѣлову, поспѣшилъ в здѣшній союз георіевскихъ кавалеровъ, и познакомившись с его дѣятелями, немедленно же записался в члены союза.

Слѣдственная комиссія, разслѣдующая дѣла одесскаго охранки, недавно заинтересовалась дѣлами бывшаго союза русскаго народа и пожелала получить списокъ его членовъ. Былъ вызванъ для объясненія разны-

сканный не безъ труда предѣлательствовавший в теченіи послѣднихъ двухъ лѣтъ до революціи в одесскомъ отдѣлѣ нѣкій Такчов-Такчо. Он оказался чиновникомъ мѣстной почтово-телеграфной конторы. Списка членовъ бывшаго союза русскаго народа от него получить не удалось, но зато при допросѣ его выяснилось, что он весьма прикосновенъ к одесскому союзу георіевскихъ кавалеровъ. На войнѣ сей кавалеръ не былъ, Георіевскаго креста не имѣетъ, и члены слѣдственной комиссіи были этимъ озадачены. Загадка разъяснилась просто: Такчов-Такчо работает в союзѣ георіевскихъ кавалеровъ в качествѣ члена-сереноватора. Но если работает по части „серенованія“ бывший предѣлатель союза русскаго народа, то не в этомъ ли секретъ поспѣшной охоты генерала Иванова записаться в союз.

Мы далеки от того, чтобы выдвигать какія-либо обвиненія в контр-революціонности противъ всего союза георіевскихъ кавалеровъ.

Союзъ этотъ неоднократно дѣлалъ заявленія о своей преданности дѣлу революціи и готовности ее защищать. Тѣмъ нужнѣе ему выяснять сейчасъ же всѣ сомнѣнія и самому устранить всякую возможность подозрѣній и опасеній, какъ бы не использовали союз в своихъ темныхъ интересахъ темныя силы реакціи.

Челябинск. Клятвенное обѣщаніе.

Общее собраніе рабочихъ паровозныхъ и вагонныхъ цеховъ депо ст. Челябинскъ, выслушавъ докладъ о подпискѣ каждымъ рабочимъ клятвеннаго обѣщанія, считаетъ, что разнаго рода обѣщанія и клятвы вносятъ раздоры и раз-единеніе в среду рабочихъ. Собраніе находитъ, что правительството прабѣгаетъ к отбравію обѣщаній и клятвъ, ибо оно не нашло возможности исчерпать конфликтъ между администраціей и рабочими русскіихъ желѣзныхъ дорогъ.

Требуютъ от рабочихъ дать нравственнаго обязательство хранить обязательство передъ предпринимателемъ—правительствомъ, не разсуждая о том, будутъ ли у рабочаго права взамѣнъ выданныхъ обязательствъ.

Какъ в прежніе времена предприниматели старались имѣть дѣло в одиночку с рабочими, а не с ихъ союзами, призвали мыряться с увѣщеніями и клятвенными обѣщаніями рабочаго класса, так и теперь предприниматель—правительството предлагаетъ дать обѣщаніе повиненія и покорности, а удовлетвореніе насущныхъ требованій рабочихъ обѣщаетъ выразить само в будущемъ.

Мы находимъ, что присяга, усыпая рабочихъ и не выясняя ихъ интересовъ и требованій, вноситъ лишь раздѣвленіе в среду рабочихъ, что исполненіе желѣзно-дорожныхъ пролетаріатомъ своихъ обязанностей исходитъ из сознанія имъ долга передъ народомъ.

Совѣтъ желѣзно-дорожныхъ пролетаріевъ должна быть свободна и полисывающа клятвъ вѣрности для насъ излишне.

### Мѣстная хроника.

— Профессиональный союзъ мастеровъ и служащихъ в парикмахерскихъ проситъ явиться на общемъ собраніи членовъ союза, пятницу 8 ч. веч. 11 авг. в новомъ помѣщеніи Бунда „Акимовская ул. № 4.

И также проситъ, еще не записавшихся мастеровъ и служащихъ в парикмахерскихъ, прійти и записаться членами союза.

Секретарь.

Томскій Областной Военно-Промышленнаго Комитетъ доводитъ до свѣдѣнія гражданъ г. Томска, что Комитетомъ отпускается кожаненый товаръ (обувь) остающагося от раскроя на солдатскую обувь, в томъ количествѣ, в какомъ онъ имѣется на данный день и что весь спросъ на кожу Комитетъ оока не можетъ удовлетворить.

Обязанности Комитета снабжать армію, но принимая во вниманіе острую нужду гражданскаго населенія в кожѣ и обуви, Комитетъ принимаетъ всѣ мѣры по снабженію населенія кожей и обувью.

Распространяйте газету „ЗНАМЯ РЕВОЛЮЦИИ“.